

### Texto íntegro del discurso de Maura

El número del periódico maurista "La Acción", llegado ayer a Palma publica el texto íntegro del discurso que ha pronunciado en Beranga nuestro ilustre paisano el Excmo. Sr. D. Antonio Maura. Por tratarse de un discurso verdaderamente sensacional y que ha originado tantos y tan distintos comentarios, a continuación lo copiamos íntegro, a fin de que nuestros lectores puedan formar a cerca de él el exacto concepto, ya que, según parece, en no pocos extractos telegráficos tergiversaciones. A propósito de esto, "La Acción", en artículo que precede a tan comentado discurso, dice lo siguiente:

"En el público el discurso íntegro, busque y repase después los comentarios de algunos periódicos de ayer y de hoy y se convencerá de que el señor Maura ha dicho todo lo contrario a lo que, unos por error y precipitación, y otros por servir inanos apetitos que tienen arruinado al país, le han atribuido."

He aquí lo que dijo el ilustre mallorquín:

#### Los abstentidos

Habéis acudido, destacados de una masa social enorme, vosotros, por el azar de hallaros donde podáis acudir; pero por esta accidental circunstancia, entresacados de la muchedumbre inmensa de españoles que en toda la Monarquía piensan igualmente y no están avenidos con la tramitación sistemática de la decadencia y la ruina de España. (Muy bien). Sois unos cuantos, muy pocos, respecto de los que opinan como vosotros. Unos se retraen. Opinan como nosotros y se retraen; se abstienen de actuaciones políticas, porque no confían en la eficacia de su intervención; otros echan la cuenta de que el escote que les llega del daño general pesa mucho menos que el sacrificio, el vejamen y la modestia de intervenir ellos en la vida pública, y de puro listos que creen ser, se abstienen; otros, honrada y bonachonamente, piensan que el trabajo tienen en su casa con su familia y sus haciendas para irse a ocupar de las cosas de los demás; y así hay categorías extensísimas de gentes que son de los nuestros y que no nos acompañan; pero todos ellos yerran la cuenta, y todos pueden enmendarla con mucha facilidad; con sólo abrir los ojos y ver cómo esas cosas privadas y personales, que ellos quieren anteponer y cuidar, se pierden por entero en un día impensado, por causas políticas. El hogar, la familia, la hacienda y el honor, todo se pierde por un error político, evitable quizá. (Muy bien).

Pero no necesitan mirar fuera de las fronteras; basta que los españoles tienen sus propias cicatrices. ¿Pues qué? ¿Qué les ocurrió a nuestros padres, a nuestros abuelos? Ellos, en efecto, se dispensaron de mirar cual se gestionaban, cual se manejaban las cosas del imperio colonial español, y dejaron a los profesionales de la política despacharse a su gusto, enviar allí a aquellos desechos de la sociedad podrida, y llegó un día en que todo se liquidó, y se liquidó a costa de cientos de miles de vidas y de miles de millones de pesetas, y del honor y la grandeza de España. (Bravo). Pues ahora se está repitiendo la operación, se está sufriendo, reglada y alegremente, que se maneje la Hacienda con quinientos millones de déficit en un año, y que prosiga ese escándalo de la conversión del protectorado de Marruecos en una conquista y una ocupación militar, y todo esto, y la corrosiva divergencia catalana, se dejan correr, como se dejó incurrir el desastre colonial. Y llegará el día de la liquidación, como les llega a todos aquellos señores que no quieren perder un día de esparcimiento y de molición para ocuparse de los enojosos asuntos de su contaduría; luego, una vez solos, tienen que bajar; pero es para salir por la puerta falsa y dejar a los intrusos posesionados del palacio de sus mayores.

#### El civismo y la política profesional

A vosotros y a los que vosotros representáis, porque procedéis de sus filas, digo que sólo con el civismo de que dais ejemplo, sólo con la intervención de los que están fuera de la política ejercida por profesión y por modo de vivir, sólo con la general ciudadanía, puede España salvarse. Y no es, como muchos tienen interés en decir, tergiversándolo y envileciéndolo; no es que a un lado estén los buenos y en otro los malos, no. En las colectividades humanas siempre andan mezclados los unos y los otros; pero consiste en el sistema, en la organización, en la dinámica. Colectivas son siempre, buenas o malas, las obras políticas, como las militares. Cuando en la batalla hay vencedores y vencidos, no todos los vencedores son valientes, ni todos los vencidos cobardes. Es el sistema, es el método, es la lógica, porque no ha podido suceder sino que degenerasen, como han degenerado, los organismos profesionales de la gobernación. Por lo mismo que en ésta se manejan tantas cosas y pueden tanto intereses y tantas ambiciones satisfacerse, en el curso de los años y los decenios, es natural que hayan acudido, acumulándose preferentemente en las colectividades imperantes, quienes anteponen esa clase de apetitos a todo otro impulso. Un partido necesariamente tiene que clasificar y graduar en

órdenes diferentes lo que al partido importa: lo que importa al bien público suele trastocarlo y confundirlo andando el tiempo. Los que hacen de la política su modo de vivir, trabajan, intervienen, se agitan con un ahínco que no ponen los que desinteresadamente van por puro patriotismo o por simple vanidad; así, poco a poco, se van arrumbando en las vías muertas para oxidarse las representaciones de doctrinas y de núcleos sociales, las convicciones, todas las altas y nobles cosas que debieran permanecer en el primer puesto y formar la nervadura colectiva, y poco a poco fórmanse grupos que crecen y se enredan, trepan y usurpan y excluyen y derriban todo lo que era santo y bueno, prevaleciendo sólo aquellos otros que han ido a la política por profesión y por modo de vivir. (Aplausos).

#### Los grupos políticos

Estáis observando ya cada día que las agrupaciones políticas que tienen por oficio gobernar, y están dedicadas exclusivamente a la coparticipación en el mando, han ido asemejándose, han ido identificándose y han llegado al punto en que no hay posibilidad de distinguirlas; son una misma cosa, porque lo que las podría distinguir está totalmente oscurecido, apartado, anulado, subordinado.

Resulta que a medida que esto acontece se agranda el foco que separa toda esa organización, dividida en dos equipos, de la masa total de la nación, y a medida que aquélla está más aislada y enervada y desprestigiada, más necesita para mantenerse abusar del dominio, y merece más la pública execración.

Así se ha ido creando ese divorcio inmenso entre gobernantes y gobernados; de tal modo, que es inútil, y os habla quien tiene treinta y cinco años de experiencia, de porfía afanosa, para intentar el remedio, que es inútil que se pongan al frente de ese artefacto el mejor deseo y los hombres más puros y mejor intencionados; arcángeles, no hombres, habían de ser, porque el organismo está ya de tal manera conformado, degenerado y dispuesto, que se frustra el buen propósito dentro del instrumento mismo que lo habría de realizar.

Recuerdo aquel gran soneto de Ayala, que nos pinta al sol como enamorado de la noche y ansioso de su sombra regalada, corriendo tras ella en vano, que él mismo va poniendo el bien que ansia dentro nunca penetrar sus miradas. Ellos también hacen imposible el bien aunque lo vieran; son incapaces para el bien, aunque quisieran vivamente, y no otra cosa, hacerlo y cumplirlo. Con esto no puede obtenerse de ellos mismos el remedio; es menester que desde fuera una fuerza política suficiente suelte el engrane y varíe la dinámica de la política española, y por esto estoy colocado fuera de tales organizaciones, procurando que ese engranaje se rompa y que otra vez puedan servir al bien público con todos los ciudadanos, despiertos, los mismos que están en esos partidos lealmente y honradamente fieles a la causa nacional. (Muy bien, muy bien, y vivas a Maura).

#### El procedimiento maurista

Nosotros no podemos hacer una campaña subversiva, para la cual a cada momento están brotando los medios y las armas de tantos manantiales cuantos son los órganos del Poder público, porque no hay en España nada más subversivo que el mismo Poder tal cual se ejerce; pero nosotros no podemos hacer esa campaña porque nada queremos que no sirva positivamente al bien público, y el bien público, cualquiera que fuere nuestro propósito, se frustraría con el desorden y con la subversión de las instituciones fundamentales; nosotros necesitamos y procuramos que el bien venga del Gobierno y por el Gobierno, porque sólo así puede convertirse en obra provechosa el esfuerzo de la opinión, la cual con el Poder público se concrete y le saque del cautiverio en el que tienen esas organizaciones entrelazadas, combinadas, sindicadas con avidez bestial para no soltar nunca el dominio que ilegalmente ejercen sobre la nación española.

No quiero insistir en esto porque otras veces lo he tratado y porque, a fuerza de impetuosidad ante el desastre colonial de campañas que se han llamado retardatarias con eufemismo benigno; ante los esfuerzos del Gobierno desde 1907 a 1909; a fuerza de ferrietas y de «¡Maura no!», hemos llegado a la hora tremenda en que se nos juntan todas las preocupaciones: las del exterior y las del interior, y creo que hemos de aprovechar mejor estos instantes de comunicación entre vosotros examinando ese montón de problemas, ese nudo de dificultades estranguladoras, que, a la hora de hoy, significan un peligro para la nación española. (Muy bien, y voces de «¡Maura sí!»).

#### La afirmación de la neutralidad

¿Cómo están nuestras cosas? En 1914 y en cada uno de los instantes que han transcurrido de entonces acá, la abstención de España en las hostilidades europeas ha sido algo más que axiomática,

algo más que indiscutible; la mentira que se pacientan algunos espíritus había propalado, contra quienes habíamos antes gobernador que España tenía contraídos compromisos que la llevaban a la guerra; ¡bien se ha visto que aquello era, como de tales labios salido, una mentira! No, no existen compromisos; no deben existir; porque éstos no existen, tampoco existía la más mínima razón para que España interviniese en la guerra europea; no la hay ahora, ni la habrá, ni podrá haberla. Si necesitásemos repeler agresiones, sería este otro asunto; es la evidencia misma; la nación española tiene resuelto esto desde el primer día, de tal modo, que no hay poder humano que pueda ni intentar siquiera quebrantar su voluntad, porque antes de obedecer sería destruido mil veces con el aplauso de la nación entera. (Prolongada ovación).

Es lo que ofrece duda; lo que hay es que por no intervenir España en las hostilidades, claro es que suprime las cuestiones y dificultades de tal intervención; pero suscita, en vez de resolver, todas las cuestiones que entraña la neutralidad. Pero se ha fingido que por no ir nosotros a guerrear, con atenernos a la neutralidad, podríamos ya roncar y dormir, como si proclamásemos que nuestra doctrina es que amanezca todos los días, resueltos sin que nunca deje de amanecer sin que del empleo de las horas pensásemos ni dijésemos cosa alguna. Para defender la neutralidad, para defender y hacer efectiva la voluntad de no intervenir en la lucha, para patrocinarla y salvar los intereses de España neutral, como nunca desamparados esta vez, porque las grandes potencias entraron todas en la guerra, y no quedara el amparo y la tutela que otras veces hubo de poderosos estados, también interesados en la neutralidad, para todo eso necesitaba España haberse conmovido, haber hecho el recuento y alarde de todas sus energías; necesitaba un esfuerzo mayor, quizá, que para la lucha han necesitado otras naciones.

#### Narcóticos y sordinas

En vez de esta política, de esta prevención, de esta comunicación de los gobernantes con el pueblo para salvar las grandes incalculables complicaciones que la neutralidad lleva en su seno, todo han sido narcóticos y sordinas, y mientras tanto ocurría algo grave: España, que durante tres siglos casi había permanecido ausente de la política internacional, aislada, indiferente, al menos por sus actos, al curso de la vida internacional de las demás naciones, al estallar la presente guerra perdió la posibilidad de prorrogar ese estado de aislamiento. Yo no sé si habrá alguien que no lo deplora, ni sé si aciertan los que lo deploran. Creo que a la hora presente habrá todavía muchos para quienes será gran dolor que España no pueda concentrar todos sus esfuerzos y actividades en la reconstrucción y en la reorganización de su Estado, de su economía, de su vida toda; lo que afirmo es que resulta ya absolutamente irrealizable, insostenible, improvable.

Estáis viendo naciones mucho menos considerables por su población y su riqueza, situadas además en los repliegues más escondidos del continente europeo, que no logran substraerse al torbellino; cómo queréis que España, colocada en el occidente mediterráneo y sobre el Atlántico, con nexos históricos que la ligan a otros continentes, madre de tantas naciones americanas, cómo queréis que España pueda substraerse al movimiento universal, a la conmoción tremenda de estos días sangrientos, es decir, a las consecuencias, a las derivaciones que ha de tener la guerra después que concluyan las hostilidades? España ocupa tal situación en el mundo, en la confluencia de las corrientes comerciales, en su posición única de singular ventaja estratégica en la lazada de tantos intereses mundiales, que no puede sostenerse aislada. Hemos visto pasar pronto los esplendidos aislamientos de los poderosos. Una de dos: o ella vive su lote de vida universal, ocupa de veras su puesto, posee su solar y es efectivamente soberana, o alguien tiene que desalojarla, sojuzgarla y matarla, infamándola juntamente. No podemos vivir ignorados, tolerados; o llenamos nosotros nuestro puesto, o necesaria y legítimamente seremos substituidos si desertamos nosotros.

#### La significación de España

España posee y ocupa en su interior y en su litoral y en sus fronteras cosas que no le interesan a ella sola, cosas que no pueden quedar «nullius», cosas esenciales en la vida del mundo. El mundo, notorio es, va a quedar dividido en grupos de naciones. ¿Cómo puede España excusar la opción entre ellos? España no puede permanecer equidistante de todas. España no puede estar desligada de todas. España necesita resolver lo que durante siglos ha eludido; a esta opción le acercó la liquidación del Imperio marroquí. Se inició ya entonces la quiebra de nuestro aislamiento; pero lo que del aislamiento quedara, eso caducó totalmente desde Agosto de 1914 y

si España ha de optar, ¿con qué criterio? Oye una muchas veces—¡hay que oír tantas cosas!—que con esperar a ver quien vence e irnos con el vencedor, todo se arregla. Cayó el sarcasmo hace mucho tiempo desde la cumbre del Gobierno francés, y aun desde la cumbre del Imperio germano, eso de «correr al socorro del vencedor». Antes de todo raciocinio, el corazón nos dice que tal no puede ser la política española (Muy bien); pero, además, el entendimiento nos advierte de que es una simpleza, porque la mendicidad, si todavía se tolera por calles y caminos, no se estila entre naciones, y porque estamos viendo con harta pena, que la natural irritación y la inevitable injusticia de los que están apasionados con la lucha no les permite ver sin vituperio la pasividad de los que no luchamos. Es insensato esperar que aquellos mismos que nos detestan en Francia, en Inglaterra, en Alemania o en cualquiera otra nación porque no peleamos a su lado estarán dispuestos a galardarnos después que hayan agotado sus sacrificios heroicos, cedidosnos a nosotros parte de su victoria. El criterio de vencedores o vencidos no sirve para elegir la dirección política futura de España. Es muy posible que si ahora supiésemos ya quien había vencido o quien iba a vencer tuviéramos que reconocer que el interés de España la conduce al lado de quienes resulten vencedores, que sólo Dios sabe quienes serán.

#### Condiciones de la opción

Es totalmente extraño a la victoria o a la derrota, y sobre asientos menos tornadizos y más complicados está asentada la opción que España tiene que hacer. España necesita procurar que las relaciones que anude, que intime, que estreche, que cultive, que costee, porque no se guardan de balde, sirvan para el despliegue de su prosperidad, camino de su grandeza, para el cumplimiento de su misión en el mundo, para la expansión del genio de la raza, para la recuperación de su antiguo esplendor, para vivir la plenitud de nuestra propia vida y para legar a nuestros hijos algo que no sea ese montón de harapos que ahora vestimos. (Muy bien).

Afecciones de escuela, tendencias de partido, cálculos miserables de conveniencia interna para la dominación de un bando..., todo eso no sólo no son motivos, son bochornosos, cuando se mezclan en la deliberación sobre cuál deberá ser la política exterior de España. Ni tampoco valen las admiraciones y simpatías; que hay mucho que admirar en todas partes, porque está dando Europa ejemplos de abnegación, de valor, de patriotismo, de espiritualidad, que no pudieran ser superados por el más optimista de los conceptos que del corazón humano sublimare un poeta. No; nosotros necesitamos mirar por dónde va nuestro camino, y necesitamos seguir nuestro camino con deliberación austera, únicamente inspirada en el bien de España. Y esto, ¿quién lo va a hacer? ¿Quién va a resolver ese problema del cual depende el porvenir de España? (Voces: «¡Maura!» «¡Maura!»)

#### El Gobierno y la nación

No se trata de eso. Quiero decir que el Poder público, que el Poder organizador, el del Estado, en trances como éste, necesita estar compenetrado con la nación entera, y a su vez la nación necesita en el Gobierno una representación genuina y legítima, investida de plenísima confianza; porque advertido, dentro de la nación juzgáremos como queráis, estarán las gentes tan separadas o tan juntas como queráis, opinarán lo que su pongáis; pero en el exterior no habrá más que una personalidad española, que es la del Gobierno. España no existe de fronteras afuera más que en la persona de su Estado, de su Gobierno; lo que el Gobierno haga estará hecho para toda España, y el Gobierno tiene, sea quien sea, necesidad de resolver esos gravísimos, esos abrumadores problemas, sirviendo a la colectividad nacional y sabiendo por lo menos cuál es su voluntad; porque, en último caso, si fuera contraria a las convicciones del Gobierno, al declararla eliminaría al gobernante y otro le substituiría.

Lo que no se justifica es la incógnita, ni la vaguedad, ni la fluctuación, ni las ligerezas en cosa de tan formidable trascendencia para España. Sin embargo, cuando la guerra suprimió para España la posibilidad de seguir aislada, y cuando, muy por encima de todas las arduas complicaciones que derivan de la neutralidad y del contacto con los beligerantes suscitó la opción que más o menos pronto sería ineludible entre una y otra agrupación de naciones, se ha discurrido y propinado el narcótico del silencio. Se ha suprimido la función directiva, que en estos casos está vinculada exclusivamente al Poder público; ha dejado el Gobierno español durante estos dos años que se difunda por los estuarios de la ociosidad irresponsable una opinión inconsciente, indeliberada, varia, movidiza, indiscreta, irritante, que en nada podía fundarse. Notad bien que en la opción no cabe sino la unidad. España puede errar o acertar, pero por un ca-

mino ha de ir, y no más que por un camino; por esto aprovecho esta ocasión para insistir sobre el tema, y convido una vez más a todo el mundo para que advierta que son horas, instantes, que no podemos contar nosotros (cuéntalos la Providencia en sus inescrutables designios); horas e instantes que no volverán, horas e instantes de los cuales no sabemos de cual dependen los destinos de España. (Muy bien).

#### Mirando a la realidad

Yo tengo dicho de siempre cual es mi concepto; lo había dicho mucho antes de 1914; pero antes que lo dijera yo, las cosas mismas dictaron mi juicio en 1904, cuando se inició la liquidación del imperio marroquí. Cuando por lo mismo la situación de aislamiento de España empezaba a resquebrajarse, a hacerse insostenible, me tocó a mí, porque presidía entonces el Gobierno, dar el primer paso en el tratado hispano-franco-alemán de aquel año, atíveme a la realidad de que España está situada en el Occidente de Europa, y que en el imperio marroquí, Inglaterra, Francia y España, tenían y tienen intereses, sobre todo entonces tenían—y de eso se trataba—intereses esenciales acerca de los cuales necesitaban pactar.

Otra vez, en 1907, también encargado yo de la responsabilidad principal acerca de las costas mediterráneas, de las islas y de las costas del Atlántico, concerté con las naciones occidentales las declaraciones de Cartagena. En una y otra ocasión hubo unanimidad nacional casi entera, toda la unanimidad que en España cabe, para confirmar y aprobar aquello, que no eran opiniones de un Gobierno, ni tesis de un partido, ni una entre varias maneras de opinar, sino que era reflejo de la realidad misma, proyectada sobre plano horizontal, reproducción exacta de una historia, de una geografía, de una economía, de una política, de una conexión de intereses positivos, en los cuales participaban estas naciones y las que con ellas se relacionan en el Mediterráneo y el Atlántico. Nadie sostuvo entonces ideas contrarias a la política del Gobierno.

#### Al estallar la guerra

Eso era antes de la guerra; vino la guerra, y tuve ocasión de declarar que perduraban aquellas realidades mismas y son ellas evidentes e innegables; pero una inmensa parte de la opinión nacional, una selectísima parte de la opinión española, con vehemencia se lanzó en dirección contraria. ¿Por qué? Esas cosas no suceden nunca sin motivo. ¿Por qué siendo tan evidente que España es una nación occidental, enlazada en el Occidente mediterráneo en todas sus fronteras terrestres, como en todo su litoral, como en la intrincada raigambre de su economía, como en otros órdenes de la vida, con Inglaterra y con Francia, porqué esa inmensa corriente de opinión, de inteligentísima y sana opinión, apareció lanzada en sentido opuesto? Hay que examinarlo con serenidad, y si pronto se examina, pronto se averigua. Un hecho indudable es que España posee en el Estrecho de Gibraltar y en toda la costa del Mediterráneo y del Atlántico, en su territorio propio, intereses políticos, económicos, militares, de los cuales no pueden desentenderse Inglaterra y Francia, que no pueden ser indiferentes para Inglaterra y Francia, que establecen comunidades, solidaridades, conexiones naturales entre estas naciones y España. No es de ahora—ahora más que nunca, porque la vida es más intensa—; pero es realidad que viene de siglos antes.

#### La disyuntiva

Dentro de estas conexiones, positivas y notorias, no cabe sino una de estas dos contrapuestas políticas: o Inglaterra y Francia reconocen que España, en su territorio, en lo que posee, en cuanto interior a su economía, su patrimonio, con sus posiciones estratégicas y mercantiles, con sus aptitudes de producción y de tráfico, es una hermana, una colaboradora amiga, cuyo vigor les importa y les aprovecha a ellas; o bien Francia e Inglaterra tratan a España como un obstáculo, como émula, como estorbo, y procuran enervarla, destruirla, socavarla... Son dos términos que hay que examinar con frialdad. No hay más que esas dos políticas. Dentro de la comunidad, la coexistencia, la compenetración que son ineludibles. Es una realidad, es un hecho, que no podemos estar sino de una de estas dos maneras, y también lo es que durante dos siglos y medio Inglaterra y Francia han practicado exclusivamente la segunda de las dos políticas, la política de procurar y fomentar la decadencia, la enervación y el apocamiento de España.

Desde los días del cardenal Richelieu hasta el tratado franco-español de 1912; desde el tratado de Utrecht hasta el desamparo en que se acabó de consumir el despojo de nuestras colonias, Francia e Inglaterra han persistido en debilitarnos y eliminarnos. (Muy bien, muy bien.) ¡Bien comprendo vuestras exclamaciones! Pero si evocáramos esos antecedentes para fines históricos, y no en política palpante, tendríamos que reconocer que España puso de su parte más que ellas dos, porque la decadencia de España se confunde con la lista de los agravios que tenemos de Inglaterra y Francia. Ellos vienen a ser la historia de la deca-

dencia española, cuyo agente principal fue España, sólo que aprovechado, fomentado, impulsado y agravado por ellas. Mirémoslo sin espíritu de recriminación, sin que tampoco se asombre nadie de que haya pasiones, con tal de no pedir a las pasiones ni justicia ni consejo.

#### Las aproximaciones

En esto que acabo de decir está, para mí, la clave: una de dos: o se puede invertir, no digo rectificar, invertir, volver del revés, francamente del revés, la política secular de Inglaterra y Francia respecto de España, o no se puede. Si se puede, sería una insensatez que España no intimase con las naciones occidentales, porque ella, de suyo, es una nación occidental, porque nativamente pertenece a ese grupo y porque es muchísimo más fácil coordinar y armonizar los intereses de España con Francia e Inglaterra que sostenerlos frente a ellas, en acuerdo con otras naciones cualesquiera.

Yo no tengo la misión, ningún español tiene la misión de echarles la cuenta de las conveniencias suyas a Inglaterra ni a Francia; ellas las sabrán! Quizá nos parezca a nosotros que no debe ser indiferente lo que España haga en este extremo del continente europeo; pero eso es cuenta suya. Lo que yo digo es que si no pudiera invertirse la política histórica de Inglaterra y Francia con respecto a España; si no pudiese volverse del revés, de modo que se hubiese de seguir tratando a la soberanía de España como algo que socavar, que temer, que mutilar y que enervar; de modo que el engrandecimiento de España se reputase estorbo para la acción política de Inglaterra y de Francia; si, en una palabra, no hubiese de marcharse en el verdadero con espíritu inverso al de los pasados siglos, seríamos muy doloroso, porque en España toda otra asociación resultaría mucho más onerosa y le impondría en lo militar y en toda la vida nacional sacrificios incommensurablemente mayores, pero habríamos de resignarnos y nos plagaríamos a la necesidad, porque lo que no pueden hacer los gobiernos es llevar a los pueblos al suicidio, ni puede pretender nadie que una nación se asocie como amiga con quien vaya buscando, día por día, su propia ruina y su muerte. (Nutridos aplausos).

Algunas veces yo mismo, y otros, hemos hablado de Tángier español; ese es un requisito esencial, notoriamente esencial, para que España cumpla dentro de su zona, de la zona de su influencia en Marruecos, sus obligaciones. Resulta un escarnio, una burla, señalarle y reconocerle a España esa zona de protectorado de responsabilidad y sustraerle Tángier con su zona internacionalizada; pero no he recordado esto sino para decir que si nos dieran Tángier y nos aseguraran la totalidad de la leal cooperación en todo el protectorado de Marruecos, y luego se formase cabal inventario de todos los agravios que hayamos podido sufrir en los alrededores de Gibraltar, de suerte que todo ello se sumase y en todo se suscribiese a nuestra satisfacción, todavía entonces, si el espíritu y el propósito secular de la política británica y de la francesa no hubieran variado, poderamos asegurar que a los cuatro días recriaríamos en el barranco. No es una cosa sola, es todo el espíritu. Si España no obtiene, no logra, la variación fundamental de la dirección inspiradora de la política de Inglaterra y Francia respecto de nosotros, no podrá estar con Inglaterra ni con Francia. (Vivas a Maura).

#### Seríamos traidores y parricidas

Llegado el trance, yo espero que no habrá en España disintimiento. Yo comprendo que ahora, bajo las diversas sollicitaciones que he apuntado, las cuales reclaman en direcciones contrapuestas los espíritus, resulte diversidad; pero en el momento en que la incógnita de que os he hablado se despeje, el día en que constase una de dos, o que nosotros podemos juntarnos con aquellos nuestros afines naturales con quienes la Providencia nos ha puesto en comunidad de grandes intereses, solidarios, que son las naciones occidentales, o, al revés, que estas naciones no quieren renunciar a la lima para nuestro cetro y la zancadilla para nuestras reivindicaciones, entonces, sea el caso cual sea, creo que no habrá nadie que en nombre de escuelas, de principios, de intereses partidistas, ponga la salud de su Patria.

Tenemos la obligación sagrada, ya que vivimos tan mal y tenemos tantas culpas, de dejarles a nuestros hijos la posibilidad de reivindicar y de reconstituir la España de nuestros amores. Y si nosotros no obstante la persistencia de la política que Inglaterra y Francia han seguido con España en los últimos siglos, ligáramos con ellos a nuestra nación, seríamos traidores, seríamos parricidas, porque cerraríamos a nuestros descendientes el camino de la grandeza, del honor y aun de la vida que aciertan ellos a merecer. (Muy bien; vivas a Maura).

#### La libertad de optar

Sólo al Gobierno, a quien gobiernan—ya os he dicho que para estas cuestiones internacionales, todo repulgo, todo melingue, todo reparo, son ociosos—, quien gobierna, a quien está en el sitio donde se representa a España, y se la sirve, es a quien toca exclusivamente elegir la oportunidad y el modo de plantear y resolver la magna cuestión. Hay quienes esperan difícilmente, no me contaré yo

en ese número, que llegará un día en que ese inmenso pueblo que se ventila con las armas en Europa se declare formalmente concluido, para convocar un Congreso o una Conferencia donde todo se trate a la vez. Ya lo veremos. Ignoro si habrá Congreso de la paz; lo que digo es que el Gobierno es el único que puede elegir el instante y la norma, y nosotros, los ciudadanos, mientras no lo haya elegido ni haya resuelto la cuestión, debemos exigirle al Gobierno inexorablemente que no destruya, ni siquiera enerva, nuestra opción entre una alianza y otra alianza, entre un grupo y otro grupo de naciones. (Muy bien; muy bien.)

Los vejámenes no deben desoconcentrarnos. A mí no puede maravillarme que los beligerantes propendan a complernnos, que lo hagan hasta de malos modos. La lucha es titánica; lo que se cuestiona, vital: las pasiones están en el paroxismo y no puedo maravillarme, repito. Vejámenes, quizá agresiones, quizá expoliaciones. Pues bien; sería imperdonable que, aun delante de esas coacciones, perdiere el Gobierno la serenidad y variase la libre deliberación y la resolución espontánea, aconsejada tan sólo por el interés de España. Digo sin olvidar la cordedad de nuestras propias fuerzas ni desconocer las consiguientes eventualidades. Nunca las naciones han sido todas igualmente fuertes; nunca han dejado de existir predominios desmandados y poco respetuosos de la justicia. Es la historia de la humanidad. Ahora nos impresionan los ejemplos de que somos contemporáneos; pero no son de su invención. Ahora se dice, ahora sentimos que al derecho y a la justicia les queda escasísima virtualidad y que la fuerza prevalece. Pero no tengamos en poco nuestra justicia y nuestro derecho: A carrera larga, ellos entrañan la energía más perdurable, la única que sobrevive; la fuerza material, la fuerza militar, el predominio de un Estado en determinado período de la Historia, siempre resultó efímero, y es más efímero y más endeble todavía cuando lleva consigo la necesidad agobitadora de mantenerse más fuerte que todos los demás, porque esta potencia sobre los demás juntos no puede perdurar subsistirá sólo mientras se allega con ansia la pujanza necesaria para suprimir ese predominio.

Por lo tanto, no por ser nosotros débiles, no por carecer de fuerza material, no por estar expuestos a vejámenes y a despojos, podemos olvidar nuestro interés definitivo. Los que hace un siglo se sacrificaron por nosotros, nos mostraron la obligación de mantenerlo a todo trance. Es el interés de los vivos y de los venideros, y también de la memoria de los que fueron porque España se integra con todo ello, con nuestros abuelos, con nosotros y con nuestros hijos. Quiero decir que si España tuviera que sufrir vejaciones, que si España tuviera que sufrir agravios, debiera soportarlos y arrostrarlos sin capitular ni doblegarse, porque las naciones no mueren por débiles, sino por viles. España hace un siglo, no murió porque las bayonetas napoleónicas arrollasen a sus hijos; donde la mataron fué en Bayona y en Valenciá, y donde resucitó fué en el Madrid del 2 de Mayo, en Zaragoza y en Gerona. No importa que un enemigo entre, asole, arrase, exterminie y llegue a Cádiz. ¡Mientras el corazón español aliente firme y lealmente, la Patria vive y la Patria resurgirá!

La asistencia a los gobiernos. Lo que hay que exigir a los gobiernos es que ningún vejamen, que ninguna amenaza, que ningún daño llegue a forzar su conducta definitiva ni alterar la determinación de la soberanía española: Secundándole tenemos todos severas obligaciones que cumplir, porque el Gobierno—cuando hablo del Gobierno no aludo a personas determinadas ni recuerdo sus nombres, hablo de la entidad Gobierno—cuando esté delante de la disyuntiva, entre el daño inmediato, del Estado español—; el Gobierno, tímido, próximo, y la consideración del bien definitivo y futuro, es conveniente que no oiga clamores del egoísmo, el cual quisiera librarse de la molestia del día de hoy sin reparar en la dificultad que sobreviene. Es menester darle al Gobierno, por el contrario, el impulso, sostenerle y estimularle para que la espiritualidad de que estoy hablando, para que ese nervio inmortal, imperecedero, que es la vida de la nación, prevalezca sobre todo. Hay que infundirle al Gobierno la resolución y la abnegación necesarias para superar las peripecias del camino y marchar rectamente al desenlace último, fiel a la política que España necesita, única que puede restaurar su grandeza y su prosperidad.

Nuestro propio sacrificio. Pero desengañémonos; todo esto de que hablo tiene que ser obra de la nación española. España no puede esperar nada que no haya de venir de ella misma. No querán; pero si quisieran los extraños, cuando nos regalasen nos colocarían en la categoría envilecida de un protectorado o una colonia.

Lo que no hagamos nosotros, lo que no resulte de nuestro esfuerzo, de nuestra abnegación patriótica y de nuestra emienda, aun conseguido, sería poco honroso y efímero; creo que, además, ni siquiera sería para las naciones. El ser y el vivir son dos conceptos sinónimos, idénticos, inseparables. No podemos tener más personalidad que la que nos resulte de nuestro modo de conducir nuestros asuntos públicos; de nuestro propio vivir como nación. No podemos tener peso específico entre las naciones mientras permanezcamos huecos o rellenos de miseria. No puede el gobierno tener prestigio fuera mientras merezca ser desconsiderado dentro, viéndose supeditado a la gusanera caciquil, en concordato con todos los barateros y los tahures. Ha de ser la rehabilitación nuestra el primer paso, el paso esencial. Sin él, no llegaríamos a ninguna parte; ni nos valdría ningún esfuerzo propio ni nin-

guna magnanimidad ajena, cuando las hubiese, que ya he dicho que no las creo.

La extirpación del caciquismo

De modo que esta campaña que traemos nosotros, pugnando por la reconstitución del Poder público, por la normalización de la vida española en todas sus partes y grados, por la reintegración de la autoridad en su noble ministerio y en su dignidad, rescatándonos de la tiranía caciquil que nos corroe y nos envilece; en suma, por todo eso que venimos procurando, año tras año, no es un empeño caprichoso de unos cuantos, no es una preferencia de una entre varias tendencias opinables; es la necesidad primera, la letra primera de todo cuanto se hable o intente en pro de España. Sin eso, ni en la vida interior ni en la exterior habrá honra ni prosperidad posible. Notado: cuanto se intenta, cuantas reformas parcialmente se procuran, todas fra-

casan, y todas fracasarán mientras no se extirpe la raíz del mal. Estos intentos, estas reformas de que hablo, son leyes, decretos, actos de gobierno, y todo se convierte en irrisión; todo se convierte en una tolva, y pasa al molino y queda todo hecho harina. En vez de autoridad, ley, justicia, lo que de veras actúa de arriba abajo es una jerarquía caciquil desenfrenada y corrompida, que continuará mientras no se llegue a la raíz, mientras no se extirpe, como he querido y quiero extirparla, y ¡si Dios me da vida yo la extirparé! ¡Bravo, bravo! Prolongados aplausos. ¡Mirad! Los mismos que estuvieron haciendo la campaña contra la reforma local, contra la reorganización sistemática sobre base regional de la administración y el gobierno de España; los que declamaban aquellas cosas y hacían aquellas comedias, vienen plegándose ahora al viento y también nos resultan regionalistas, pero con

tal de que el pan se haga sin harina, con tal de que el caciquismo perdure. Cada cual tiene su proyecto de administración local. Yo he conocido cuarenta. Todos sirven muy bien con tal de que no se altere el sacrosanto imperio caciquil, desde la cabeza del Ministerio hasta la secretaria de la última aldea. Eso es cabalmente lo que hay que arrancar, y sin arrancarlo, nada se hace. En esto estriba, se encierra, la política interior y la política exterior, la administración de justicia, la hacienda, la fuerza militar, el honor de España, el sosiego del ciudadano. Claras y consoladoras muestras de la vitalidad nacional nos alientan, no obstante la incultura y el atraso, lo caduco, lo inorgánico, lo deleznable que es la España oficial. (Prolongada ovación. Vivas entusiastas a España y a Maura.)

Sección informativa

En la Casa de la Villa

Ayer se celebró la subasta para contratar las obras de construcción de una parada de carruajes de alquiler en la plaza de la Libertad, frente al jardín de la Glorieta.

Se presentaron a la subasta cuatro postores, resultando ser el más beneficioso don Antonio Balaguer Torres, a quien se adjudicó provisionalmente la subasta por la cantidad de 2.370 pesetas, esto es, 54 menos que el tipo de subasta.

El alumbrado público

En una reunión celebrada ayer por la Comisión de Alumbrado, Bomberos y Reemplazos, se acordó, a tenor de lo que dispone reciente Real decreto de Gobernación, que el alumbrado público de Palma se apague a las once de la noche. Con ello se obtendrá importante economía. Tal acuerdo empezará a regir el 1.º del próximo Octubre.

La cuestión de las aguas

Ayer no pudo reunirse, por falta de número, la Comisión especial de aguas.

La Escuela Graduada

Para este mediodía se halla convocada la Comisión especial encargada de reorganizar la Escuela Graduada.

Visita a la Fuente de la Villa

El teniente de Alcalde, señor Trián, acompañado del jefe de los servicios sanitarios municipales, realizó ayer una visita al manantial de la Fuente de la Villa, al objeto de inspeccionarlo y ver sobre el terreno la conveniencia de realizar allí obras para su saneamiento.

Sucesos

En la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia han sido asistidos: Juan Valera, de 19 años de edad, que presentaba una herida incisa en la mano derecha, producida en su domicilio; y María Dominguez, que presentaba una herida contusa en la ceja derecha, efecto de una caída.

Incendio en Lluchmayor

Hace algunos días se declaró un incendio en una cuadra aneja a la casa número 10 de la calle del Convento, en Lluchmayor, propiedad de Catalina Rabassa Salvá.

El fuego, que pudo ser prontamente sofocado, careció de importancia, siendo las pérdidas materiales de escasa importancia. El hecho fué casual.

Choque

Ayer, en la calle de la Herrería, un coche, propiedad de don Juan Comas Oliver, chocó con un tranvía eléctrico. El primer vehículo resultó del hecho con varios radios de una rueda rotos.

Hurto de ralles

La guardia municipal ha detenido a un sujeto que sustrajo cuatro ralles en las cocheras de los tranvías eléctricos.

Por maltrato

La guardia municipal ha denunciado a un matrinio del caserío de La Soledad por maltrato que daba a un hijo suyo de ocho años de edad.

Este muchacho, que se hallaba enfermo, ha ingresado, por orden del señor Alcalde, en el Hospital.

Otro hurto

Por la policía ha sido detenido un sujeto que sustrajo unas barras de hierro en la estación de los Ferrocarriles de Mallorca.

Noticias militares

Destinos.—Por R. O. de 7 del actual «D. O. n.º 202» han sido destinados, el Comandante de Artillería don Gregorio Pérez Acosta, de excedente en la 1.ª Región, a la Comandancia de Menorca.

Los Capitanes don Luis Maldonado Sanz, de reemplazo en la 1.ª Región, a la misma Comandancia, y el de ésta, don José Onrubia Anguiانو al Parque Central de Segovia.

El primer Teniente don Manuel Alcover y García del Arenal, de la Comandancia de Menorca, al 5.º Regimiento Montado.

Devolución de cuotas.—Por R. O. 7 del actual (D. O. n.º 202) se dispone se devuelvan al recluta Bartolomé Castañer Ribas, por el cupo de Sóller, la cantidad de 1.000 pesetas por hallarse comprendido en el artículo 234 de la vigente Ley de Reclutamiento.

Recompensas.—Por resolución de fecha 8 del actual, inserta en el (D. O. número 205), se concede al Subintendente de 2.ª clase don Eusebio Pascual Bauzá,

la cruz de segunda clase del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador de «Profesorado», en recompensa de los servicios prestados como Profesor de la Escuela Superior de Guerra.

Gratificaciones.—Ha sido concedida la de 720 pesetas anuales al Comandante de Artillería de la Comandancia de Menorca don Ignacio Pons Santa Creu, por haber cumplido diez años de efectividad en su empleo.

Obras científicas y literarias.—Ha sido declarada de utilidad la obra titulada «El esperanto al alcance de todos», de la que es autor el Capitán de Infantería don Julio Mangada Rosenorn.

Monumento al Obispo Sr. Campins en Lluch

Lista de subscripciones

- D. José Ribera, Pbro. 5'
D. Antonio Canals, Pbro., Profesor del Seminario. 10'
D. Antonio J. Mora, Pbro. 10'
D. Antonio Truyols, Pbro. 10'
D. Emilio Sagristá, Pbro. 10'
D. Vicente Prau, Pbro. 10'
D. Jaime Borrás, Pbro. 10'
D. Miguel Alcover, Pbro. 10'
D. Juan Rotger, Pbro. 10'
D. Bartolomé Nigorra, Pbro. 10'
D. Francisco Sureda, Pbro. 10'
D. Juan Planas, Pbro. 10'
D. José Aleñar, Subdo. 5'
D. Bartolomé Llinás Llull. 0'25
D. Antonio Llinás Llull. 0'25
D.ª María Llinás Alcover. 0'25
D.ª Catalina Llinás Alcover. 0'25
D.ª Martín Alcover Sureda. 1'
D.ª Magdalena Durán Ordinas. 0'25
D.ª Catalina Alcover Durán. 0'25
D.ª Antonio Alcover Durán. 0'25
D.ª Francisca Ana Alcover Durán. 0'25
D. Miguel Alcover Durán. 0'25
D. Pedro José Alcover Sureda. 1'
D.ª Margarita Estelrich Llinás. 0'25
D.ª Catalina Alcover Estelrich. 0'25
D.ª Catalina Sureda Fullana. 0'25
D. Guillermo Parets, Pbro. 1'
D. Antonio Cladera, Pbro. 1'
D. Jaime Amengual. 0'25
D. José Serra. 0'25
D. Vicente Romero. 0'25
D. Bartolomé Santandreu. 0'25
D. Pedro Cañellas Serra. 0'25
D. Pedro Cañellas Rigo. 0'25
D. Jaime Coll. 0'25
D. Bartolomé Moll. 0'25
D. Pedro A. Garau. 0'25
D. Bartolomé Amengual. 0'25
D. Juan Cañellas. 0'25
D. Bartolomé Cañellas. 0'25
D. Marcial Bestard. 0'25
D. Miguel Amengual. 0'10
D. Francisco Serra. 0'25
D. Bernardo Amengual. 0'25
D. Gregorio Cañellas. 0'25
D. Bartolomé Garau. 0'15
D. Jaime Cañellas. 0'10
D. Jaime Ramis. 0'25
D. Pablo Serra. 0'25
D. Jaime Cañellas. 0'25
D. Jaime Bestard. 0'15
D. Juan Serra. 0'25

(Continuado)

Mercado de Inca

- Almendrón, de 90'00 a 00'00 pesetas los 42'32 Kg. (quintal).
Trigo, de 22'50 a 00'00 id. los 74'34 litros (cuartera).
Cebada del país, de 12'75 a 00'00 idem.
Id. forastera, de 12'75 a 00'00 id.
Avena del país, de 10'50 a 00'00 id.
Id. forastera, de 9'50 a 00'00 id.
Habas para cocer, de 24'00 a 00'00 idem.
Id. ordinarias, de 20'50 a 00'00 id.
Id. para ganado, de 00'00 a 00'00 id.
Maíz, de 00'00 a 00'00 id.
Frijoles, de 00'00 a 00'00 id.
Habichuelas (confitis), de 40'00 a 00'00 idem.
Id. blancas, de 36'50 a 00'00 id.
Garbanzos, de 24'00 a 00'00 id.
Cerdos cebados, de 15'00 a 16'00 id. la arroba.
Azafrán, de 3'50 a 00'00 onza.
Higos pasos, de 00'00 a 00'00 los 42'62 Kg. (quintal).
Albaricoques, de 0'00 a 0'00 id.
Algarrobas de 0'00 a 0'00 id.

Vida deportiva

Una carta

Hemos recibido la siguiente carta: «Sr. Director del CORREO DE MALLORCA. Muy distinguido señor nuestro: Por la presente nos permitimos rogar a V. se sirva insertar las siguientes líneas en el pe-

riódico de su digna dirección, favor por el que le anticipamos las más expresivas gracias.

Los que abajo firmas ponemos en conocimiento de nuestros amigos de público en general que nos abstendremos de tomar parte en las carreras que tienen que efectuarse el próximo domingo para adjudicarse el Campeonato de España de Velocidad, fundando nuestra determinación en actitudes que hemos creído observar en anteriores carreras, en algunos señores de los que formán el Jurado del «V. S. B.», que las hacen sospechosas para nosotros y que no habrán pasado inadvertidas para una buena parte del público.

Nos obliga a hacer público nuestra decisión el haberse anunciado que tomarán en ellas el Sr. Oliver, siendo así que éste no tiene solicitud su inscripción, y evitar que otro tanto se haga con los restantes.

Quedamos de V. atentos y afectísimos S. S. q. s. m. b. Oliver, Febrer, Martí, Serra y Rovet. Palma, 14-9-16.

Del mar

Hoy han llegado los vapores «Rey Jaime II», y «Ciudadela», procedentes de Valencia y Ciudadela, respectivamente.

Ayer salieron los vapores «Lulio», «Mallorca», y «Mahón», para Ibiza y Alicante, Argel y Mahón, respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera, el «Ciudad de Palma».

Despachados. Esta tarde debe salir, para Barcelona, el vapor «Balear».

Vapores esperados. Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I».

El trasatlántico «Conde Wifredo» Embarcada la carga y el pasaje, salió anoche, para la Habana y escalas, el vapor «Conde Wifredo».

Red Telefónica de Palma

Como consecuencia de las gestiones realizadas por la Comisión llegada de Madrid para la valoración de la Red telefónica de esta capital, a fin de que el proyecto del señor Zornoza sea pronto un hecho, sabemos que la Sociedad «Crédito Balear», se ha encargado de reunir el capital necesario para su adquisición y cesión al Estado. Dicha Sociedad bancaria está redactando una circular dirigida al público en general y principalmente a los abonados; circular que lleva un talonario para la suscripción de obligaciones en la forma que se expresa en la misma. Dichas obligaciones devengarán un interés de un 5 por ciento anual y serán amortizadas mediante sorteos semestrales. El abono telefónico se reducirá en un «cinco» por ciento, o lo que es igual, costará «cinco», pesetas mensuales para la primera tarifa.

De las impresiones recogidas podemos deducir que en seguida quedará cubierta la cantidad necesaria para realizar una mejora tan importante para Mallorca y principalmente para los abonados que por «un duro», al mes podrán hablar con todos los pueblos de la Isla a medida que se vaya implantando en ellos el servicio telefónico, proyecto aprobado por la Dirección general de Telégrafos, como sabrán nuestros lectores, y que sólo las circunstancias actuales han impedido su ejecución.

Notas de Sociedad

Excursión. Invitados por el cónsul de Panamá en Palma, don Luis Karatzke, ayer realizaron una excursión a Andraitx, el Gobernador civil, don Dionisio Alonso-Martínez; el jefe del partido liberal en Mallorca, don Bernardo Amer; el exdiputado provincial don Luis Pascual y el diputado don José Felíu. Los excursionistas regresaron a Palma al anochecer.

La familia del Gobernador

Terminado su veraneo, ayer regresó del puerto de Pollensa la distinguida familia del Gobernador civil, señor Alonso Martínez.

Poeta premiado

En los Juegos Florales recientemente celebrados en La Escala ha obtenido un premio nuestro distinguido amigo y paisano el vate Rdo. D. Lorenzo Ribet.

Entierro

En la Santa Iglesia Catedral Basílica se ha celebrado esta mañana solemne funeral en sufragio del alma de la distinguida señorita doña María de la Concepción Fons y Bauló.

Acto seguido se ha verificado la conducción del cadáver al Cementerio. La concurrencia que ha asistido a ambos actos ha sido muy numerosa y selecta, poniendo de relieve el sentimiento que ha producido la prematura muerte de la distinguida y virtuosa señorita y las muchas relaciones con que cuenta su fa-

A. BLANES BOYSE MÉDICO-OCULISTA SELECCIÓN DE LENTES San Nicolás, 35-1. Palma de Mallorca



Table with 3 columns: Paquetes, Pastillas, Penetes. Row 1: 400 gramos, 24, 1'25, 1'50, 1'75. Row 2: id. de Familia, 400, 14, 16 y 18, 1'50, 1'75, 2'00. Row 3: id. económico, 350, 14 y 16, 1'00.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales en Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 unidades. Descue nos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la tación más próxima. Se fabrican con canela, sin ella y la vainilla. No se cargan en embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall principalm tramarios

Advertisement for 'Cristales combinados y demás clases' by 'ISIDORO LASALLE, HUI' located at '25 Calle Brossa, 2'.

Advertisement for 'Suelos y noticias' mentioning 'Fiesta de la Cruz' and 'Hemos recibido el siguiente programa'.

Advertisement for 'Boletín Religioso' for 'MANANA' with details about 'Santos', 'Cuarenta Horas', and 'Cuarenta horas fuera de turno'.

Advertisement for 'Academia Universitaria' offering 'Estudios para ingreso y cursos'.

Advertisement for 'Productos Enológicos' for 'Para la elaboración de vinos'.

Advertisement for 'Chocolates Llorens' with 'GRAN ACEPTACIÓN' and 'PRUEBENSE'.

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

**La guerra europea.—Nuevo Gobierno griego; Dimitrakopoulos manifiesta al Rey que Grecia debe entrar en la lucha.—Declaración del Gobierno francés a las Cámaras.—Avance de los búlgaros.—La población civil evacuará Bucarest.—Requisa de individuos sujetos al servicio militar en Londres.—Manifestación pro-neutralidad en Barcelona.—Comunicados oficiales.—Otras noticias**

## DESDE MADRID

Madrid, 15 (1'00)

**Crisis en Grecia.**—Manifestaciones del nuevo jefe del Gobierno.

París.—El señor Dimitrakopoulos ha aceptado el encargo de formar Gobierno.

Después de haberlo aceptado, el señor Dimitrakopoulos visitó al Rey.

Le dijo que cree llegado el momento en que Grecia defina su actitud en la guerra.

La entrada de Rumanía en la contienda y la ocupación, por los búlgaros, de territorio griego, obligan a Grecia, según el nuevo jefe del Gobierno, a entrar también en la lucha.

**La declaración del Gobierno francés**

París.—El señor Briand en el Congreso y el señor Viviani en el Senado han leído la declaración del Gobierno sobre la situación actual, enumerando los sucesos recientes.

La declaración habla del concurso prestado por Italia y de la decisión de Rumanía.

Habla también de los Balcanes y de las inclinaciones de Grecia.

La declaración dice que los aliados han conseguido ascender sobre el enemigo.

Añade que la hora de las reparaciones se acerca, tanto para el individuo como para la colectividad.

Excita a los franceses a perseverar en la tarea.

Añade que dicha tarea es ardua, pero, dice, sabremos llevarla hasta el éxito.

La unión nos traerá la paz con la victoria. Termina diciendo: «Una paz sólida y durable, que será garantía contra todo retorno a las violencias y persecuciones internacionales».

La declaración fué muy aplaudida en ambas Cámaras.

**Avance de los búlgaros en distintos frentes**

Nauen.—Los búlgaros avanzan en Dobretja y en Silistria.

En esta última ciudad fueron recibidos triunfalmente.

Allí cogieron gran cantidad de material.

La caballería enemiga se retiró al Norte del Danubio.

Los aviones búlgaros han atacado a la escuadra enemiga en el puerto de Kavalla.

En Butkovo los búlgaros dispersaron a los italianos, a los que cogieron gran cantidad de material.

Los rumanos, al huir, en Dobrudja, incendian las ciudades; algunas de las cuales están ardiendo.

**La población civil evacuará la capital rumana**

Nauen.—Se ha declarado a Bucarest plaza fuerte.

La población civil la evacuará.

**Ministeriales franceses a San Petersburgo**

Nauen.—El Presidente del Consejo de Ministros y el Ministro de la Guerra franceses han marchado a San Petersburgo para celebrar Consejo de Guerra.

**Oposición a un empréstito**

Nauen.—La prensa inglesa se opone al nuevo empréstito francés en Londres, porque el anterior causó baja en los valores.

**Aviones aliados sobre ciudades alemanas**

Nauen.—Dicen de Berlín que apareció un avión enemigo en la región de Rottweil, el cual arrojó tres bombas en el campo.

**Otros aviones han atacado Scarborough. Socialistas detenidos**

Nauen.—Han sido detenidos los socialistas italianos Manana, Marizoni y otros.

**La requisita de individuos sujetos al servicio militar en Londres**

Nauen.—En las calles de Londres la policía da batidas contra los individuos sujetos al servicio militar.

La prensa protesta de la medida, por sus molestias que causa a personas inocentes.

**Parte oficial francés de la tarde**

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado el siguiente parte oficial de las tres de la tarde:

«En el Somme rechazamos ataques del enemigo en la altura 76, haciendo casar diferentes ataques al sur del

En el frente de Chaulnes aniquilamos a la compañía enemiga.

A la derecha del Mosa rechazamos dos ataques contra Vaux y Chapitre. La noche fué tranquila en todo el frente».

### Parte oficial italiano

Coltano.—(Radiograma).—El Alto mando italiano transmite el siguiente parte oficial:

«Tomamos unas posiciones importantes en el valle de Zara y en el monte Lagazavi.

El enemigo nos atacó en el valle de Felizo, siendo rechazado, obligándole a retroceder un centenar de metros.

Los aeroplanos enemigos bombardearon Ronzo, sin causar daños.

Rechazamos un ataque aéreo contra Rávena, donde murió un hombre y se produjeron varios incendios.

Ayer los italianos efectuamos un «raid» sobre el arsenal de Lloyd's y de los hangares cercanos a Trieste.

Arrojamos cinco toneladas de explosivos sobre la línea férrea y los barcos en construcción».

**Acuerdos de la Comisión de Negocios Extranjeros de Francia**

París.—La Comisión de Negocios Extranjeros que ha examinado la cuestión balkánica y la acción alemana en Atenas, ha acordado que la Entente debe dejar de intervenir en la política interior de Grecia, pero sí estar atenta a la política exterior, por el peligro que se hallan allí.

Añade la Comisión, en su informe, que es preciso evitar la acción diplomática para evitar que tengan, los enemigos de la Entente, más plazos dilatorios.

**El éxito de los franceses en Bouchasnesnes. Comentarios**

Londres.—La prensa comenta el éxito de los franceses en Bouchasnesnes, por la extensión de trincheras tomadas a los alemanes.

Otros periódicos dedican grandes elogios a los franceses, añadiendo que Inglaterra se enorgullece de tener tales aliados.

**Nuevo «raid» sobre Venecia**

Roma.—En la noche del 12 los hidroaviones enemigos bombardearon Venecia.

Unas bombas cayeron sobre la Iglesia de San Juan y otras sobre el asilo de ancianos, sin causar víctimas.

**La primera división portuguesa**

Lisboa.—La primera división portuguesa movilizada, tendrá su campo de acción en Cacens, cogiendo la línea de Torres Vedras.

El Ministro de la Guerra visitó hoy las tropas.

**Parte oficial inglés**

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«En el frente del Somme no ha habido cambios.

Detuvimos un ataque enemigo en la Granja de Mouquet».

**Comunicado oficial rumano**

Bucarest.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Ha habido escaramuzas en todo el frente.

Hicimos 378 prisioneros.

En el Danubio y el Dobrutja hubo encuentros de las vanguardias.

Ha sido detenido el avance enemigo a lo largo del Danubio».

**Llegada del General Pau a París**

París.—Procedente de Rusia ha llegado el General Pau.

Este, en sus manifestaciones, se ha mostrado esperanzado en próximas victorias.

**De esta mañana**

Madrid, 15 (5'30)

La sesión de la Cámara francesa

Se reciben detalles de la sesión de la Cámara francesa en que se leyó la declaración ministerial.

La sesión se abrió con gran solemnidad.

Las tribunas se hallaban rebosantes.

Las tribunas de los diplomáticos estaban llenas, y las de la Prensa, abarrotadas; había muchos periodistas extranjeros.

Se hallaban presentes el Rey y la Reina de Montenegro.

El jefe del Gobierno, señor Briand, leyó la declaración, ya telegrafiada, con voz clara, pero velada por cierta emoción.

El pasaje del discurso sobre la evolución del Gobierno griego y la actitud del

Rey Constantino fué largamente aplaudido.

Cuando Briand declaró «la victoria no puede escapárenos», el entusiasmo fué indescriptible.

Un diputado socialista quiso interrumpir al Presidente, siendo su voz ahogada con aplausos frenéticos.

Cuando Briand saludó al ejército y a los héroes vencedores en Verdun, la Cámara se levantó en pie para hacer honor al ejército y al Presidente del Consejo.

Seguidamente el Ministro de Hacienda, señor Ribot, presentó el proyecto de empréstito, que fué aprobado por unanimidad con 484 votos.

**Manifestación pro-neutralidad en Barcelona**

Barcelona.—A la noche en la Rambla de Canaletas se organizó una manifestación neutralista, llevando un cartelón que decía: ¡Viva la neutralidad!

La manifestación fué engrosando. Al llegar a la calle de la Boquería le fué cortado el paso por la policía.

Los manifestantes regresaron por la Rambla, disolviéndose después.

Hubo dos detenidos, los que han sido ya puestos en libertad.

Varios grupos se dirigieron a la calle de Pelayo y otros ante las redacciones de la prensa neutralista, dando vivas a la neutralidad.

**Comunicado oficial alemán**

Nauen.—(Radiograma).—El Gran Cuartel general alemán transmite el siguiente comunicado:

«En el Somme siguen los combates de artillería.

El enemigo nos ha atacado entre Gunchy y el Somme, siendo rechazado con enormes pérdidas.

En el mismo punto, ganamos terreno mediante contraataques.

Hicimos varios prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa ha habido cañoneo violento en Thiaumont y Chapitre.

En el barranco de Souville hubo combates de infantería.

En el teatro Oriental, en el frente del Príncipe Leopoldo, no ha habido variación.

En el frente del Archiduque, en los Carpatos, hicimos fracasar el intento de los rusos para asaltar Kapul.

En el frente del Oeste sigue la lucha.

En los Balcanes, el ejército del General Mackensen ha sostenido combates victoriosos.

En Dobrutja han avanzado las tropas germano-búlgaro turcas.

En la Macedonia hubo gran actividad en las orillas del lago Ostrow y al este del Vardar.

Al Norte de Plamina y en Kovil, rechazamos al enemigo.

Los búlgaros han ocupado Kavalla».

**Parte oficial francés de la noche**

París.—Se ha publicado el siguiente parte oficial francés de las once de la noche:

«Al norte del Somme los franceses hemos extendido nuestras posiciones.

En el frente sueste del Somme, tomamos al asalto la Granja de Priez.

Ha habido luchas parciales al norte y sur de Bousavenes, conservando nosotros el territorio ocupado.

Al sur del Somme hubo ataques con granadas de mano.

Progresamos los franceses, al este de de Belloy-Sauterre.

En el resto del frente ha habido calma».

**Nuevo Nuncio en Viena**

Milán.—El nombramiento del nuevo Nuncio de Su Santidad en Viena ha sido acogido entre grandes muestras de júbilo.

**Telegramas oficiales**

Madrid, 15 (1'00)

En el Ministerio de Gobernación se recibió los siguientes telegramas:

**De León**

Ha ocurrido un desprendimiento en una mina hullera, sepultando a 15 obreros, de los cuales han sido extraídos tres.

Estos recibieron fuertes contusiones.

En dicha mina se han suspendido los trabajos en señal de duelo.

**De Granada**

A consecuencia de un trastorno en la línea eléctrica, se han incendiado varias casas del pueblo de Mochin.

Hubo tres muertos y cuatro heridos.

## De Orense

En la estación de Barbasteu ha ocurrido un choque entre un tren correo y otro mixto.

Entre los pasajeros se produjo gran pánico.

No hubo desgracias personales debido a la serenidad del maquinista que evitó tuviera más importancia la catástrofe.

Los cristales de los coches quedaron rotos.

## De Marruecos

Madrid, 15 (1'00)

**De Tetuán.—Cónsul banquetado**

Tetuán.—Ha sido obsequiado con un banquete por sus amigos el Cónsul español en esta plaza, destinado recientemente a Liverpool.

Se pronunciaron entusiastas brindis.

## La Bolsa

Madrid, 15 (1'00)

**Cotización de ayer**

Interior contado	76'20
Amortizable 5 por 100	97'00
Amortizable nuevo	92'00
Banco de España	462'00
Compañía Tabacalera	294'00
Francos	85'50
Libras	23'77
Exterior	84'60

## El discurso de Maura

Madrid, 15 (1'00)

**Telegrama de Maura**

El Director del diario «La Acción» ha recibido un telegrama de don Antonio Maura diciendo que le complace la actitud del citado periódico que recoge el estado de opinión contra las equivocaciones de algunos diarios que obran de mala fe.

Añade el telegrama que la verdad recorrerá su camino.

### Adhesiones

El Centro Maurista de El Ferrol ha enviado un telegrama de adhesión al señor Maura con motivo del discurso pronunciado por éste en Beranga.

Dice el despacho que es deber patriótico agruparse alrededor de Maura en estos momentos.

El Directorio Provincial de Barcelona también se ha adherido al señor Maura felicitándole por su discurso y lo propio ha hecho el Centro Obrero y la Juventud Maurista de la Ciudad Condal.

## El veraneo de la Corte

Madrid, 15 (1'00)

**Carreras de caballos**

San Sebastián.—Las carreras de caballos se han visto muy animadas.

Asistieron el Rey, las Reinas doña Cristina y doña Victoria y los Príncipes.

El Monarca recorrió el «stand», conversando con los aristócratas.

También asistió el Conde de Romanones.

**Romanones carece de noticias**

San Sebastián.—Al ser visitado por los periodistas, nos dijo el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones que carecía de noticias.

### Encuentro

San Sebastián.—El Rey se encontró ayer en la calle con el Conde de Romanones. Estuvieron conversando un rato.

### Almuerzo

San Sebastián.—El señor Conde de Romanones almorzó ayer en la Embajada yanqui.

### Regatas

San Sebastián.—El Rey tomó parte en las regatas celebradas ayer tarde, tripulando el balandro «Au».

### Recepción

San Sebastián.—Se ha celebrado en Palacio una recepción de autoridades.

Por la tarde el Monarca recibió al agregado militar de la Embajada inglesa.

## De Provincias

Madrid, 15 (1'00)

**De la Coruña.—Riña entre suegros y yerno.**—Llegada de Dato

La Coruña.—Un campesino natural de Vimianzo, llamado José Louro, riñó con sus suegros por haber maltratado una vaca.

Por la noche cogió a sus hijas, de poca edad, y se marchó de la casa diciendo que era preferible morir que estar riñendo todos los días con sus padres políticos.

Su esposa siguió a José tratando de

disuadirle y como no lo consiguiera le quitó la niña mayor. José escapó con la pequeña y se arrojó a un río.

La poca corriente de agua evitó que pereciera ahogado, pero la niña murió de frío.

José Louro cogió entonces el cadáver y se fué a una casa rural, contando lo sucedido y pidiendo perdón.

—Ha llegado el señor Dato, dispensándosele cariñoso recibimiento.

Ha habido recepción en el Ayuntamiento asistiendo numerosa concurrencia.

Mañana será obsequiado con un almuerzo.

Se organiza una gira al Sanatorio de Osa en honor del Sr. Dato.

Este visitará el sábado los arsenales. **De Salamanca.—Feria**

Salamanca.—La feria de ganado se ha visto animadísima, cotizándose éste a precios muy elevados.

**De El Ferrol.—Huelga solucionada**

El Ferrol.—Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los obreros del ramo de construcciones.

Los obreros que fueron despedidos han sido nuevamente admitidos.

## Noticias varias

Madrid, 15 (1'00)

**Fallecimiento de Echeagaray**

Ayer tarde, a las siete, falleció el insigne dramaturgo y ex-ministro de Hacienda don José Echeagaray.

**Los ferroviarios del Norte.—Reglamento de castigo**

El ministro de Fomento, señor Gasset, ha recibido una comunicación de la Compañía ferroviaria del Norte anunciándole la publicación de un reglamento de castigo, separando a los empleados y obreros.

Añade dicha comunicación que la Compañía accederá al aumento de un real en el jornal de las mujeres contrabarreras.

El Sr. Gasset ha encarecido que con urgencia se publique el citado reglamento.

### Muley Hafid al Escorial

El ex-sultán de Marruecos Muley Hafid ha marchado al Escorial, donde pasará unos días examinando los manuscritos árabes que se guardan en aquella biblioteca.

**Disposición**

Se ha dictado una disposición a fin de que se examinen los carbones que consumen las locomotoras para evitar emanaciones de gases peligrosos.

**Adhesión a Polavieja**

El diputado señor Llosas ha telegrafiado al señor Polavieja expresándole su adhesión por la campaña en favor de la neutralidad española.

Dice que es ésta necesaria por todo y ante todo.

## De esta mañana

Madrid, 15 (5'30)

**NOTICIAS VARIAS**

**Una Joven de 16 años muerta por su novio.**

—El crimen de la calle de Lanuza

En la calle de Mesón de Paredes, en el Bar Alegria, un hijo del dueño del hotel de la calle de Lanuza, donde mataron a Ferrero, ha disparado un tiro a su novia una joven de 16 años, matándola.

El criminal ha sido detenido. Cuenta la edad de 22 años.

**Las obligaciones del Tesoro.**

Continúa desmiendo la subscripción de obligaciones del Tesoro.

Hoy sólo se suscribieron 189.000 pesetas.

# Una semana de descuento progresivo

## Unica casa en Palma queda regalosa al comprador SIN ENGAÑO DE CUPONES

### La unica que vende barato son los Almacenes J. Roselló S. en C. (Banch de S'Olí)

Modo de que se procederá al descuento progresivo será el siguiente:

## :-: E j e m p l o :-:

Lunes	18	una camisa u otro artículo de 6 pesetas con el	descuento de un 25 pS	su precio quedará en	4'50 Ptas.
Martes	19	"	descuento idem 30 pS	"	4'20 Ptas.
Miércoles	20	"	descuento idem 35 pS	"	3'90 Ptas.
Jueves	21	"	descuento idem 40 pS	"	3'60 Ptas.
Viernes	22	"	descuento idem 45 pS	"	3'30 Ptas.
Sábado	23	"	descuento idem 50 pS	"	3'00 Ptas.

NOTA.--Regirán todos estos descuentos en los demás artículos expuestos.

OTRA.--Ningun comprador tendrá derecho a comprar más que una prenda para que todo el público pueda aprovecharse.

**PEDID EN TODAS PARTES**

**LIGOR DE BREA MÜNERA**

CONTRA CATARROS, ASMA, BRONQUITIS Y DEMAS AFECIONES DEL TUBO RESPIRATORIO

40 AÑOS DE EXITO CRECIENTE

**LABORATORIO MÜNERA**

PRIMERA CASA ESPAÑOLA DEDICADA A LA ELABORACIÓN DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS

**BARCELONA**

FRASCO 125 PTAS

### Servicios de la Compañía Trasatlántica

**LÍNEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL**  
El vapor *Reina Victoria Eugenia* saldrá el día 4 de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor *P. de Sotomayor* saldrá el día de Agosto de Bilbao y Santander, el 15 de Gijón y el 17 de Vigo, el 18 de Lisboa y el 30 de Cádiz para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

**LÍNEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME**  
El vapor *Montserrat* saldrá el día 25 de Julio de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor *Afonso XII* saldrá el 18 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander y el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor *Manuel Calvo* saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lluís y Colon, San Juan, Curacao, Puerto Caballo y La Guayra. Se admite carga y pasaje, con trasbordo para Veracruz, Tampico Puerto Barrios, Santiago de las Vegas, Maricao, Cero, Curmeza, Sarapiquí, Trinidad y Fuertes del Esfuerzo.

**LÍNEA DE FILIPINAS**  
El vapor *C. de Elzaguire* saldrá el día 30 de Agosto de Barcelona, para Port Sañt Spas, Lotombo, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa de la India, Java, Sumatra, Chile, Japón y Australia.

**LÍNEA DE FERNANDO PÓO**  
El vapor *Cataluña* saldrá el día 2 de Septiembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Tángor, Casablanca, Masaga (escalas facultativas) Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas facultativas y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasaje con o sin la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha sido reconocido en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes y despacho: *Sra. Juliana M. Boscada y S. C.*, en C. - Plaza de Anunciación, núm. 4, Palma.

**Gotas Madres Sulforosas DE BAR**

Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.

Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que sea el dolo del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.

Las Gotas Madres Sulforosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.

Con las Gotas Madres Sulforosas de Bar, se tiene toda la potencia sulfurosa a domicilio.

Precio del frasco: 3 Ptas.

Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Vazquez.

**CALICIDA PIZÁ**

Extra rápidamente sin dolor ni molestias los callos y durezas. Eficaz no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Rover, Plaza Antonio Maura.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DE ESPAÑA

**Solución Cases**

DE Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por su excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de *Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo* etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.

Al por mayor: Farmacia de J. Fuchada, Plaza de la Luna, 11-Barcelona

**Ferretería LA CATALANA**

de MIGUEL CASELLAS (Sucesor de Castellet)

Fabricante de Cajas para Caudales, Básculas, Romanas, Balanzas, P. y Molinos.

Visagras y herrajes para puertas

PLAZA BANCH DE S'OLÍ-PALMA

**MURATTIS**

Son los mejores cigarrillos

De venta Principales Estancos.

**LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA ES LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

**El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

Esta tinte no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.

Esta tinte se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.

Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.

Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño el color depende de más ó menos aplicaciones.

Esta tinte deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tinte es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el artificio.

Con el uso de esta agua se curan y evitan las **placas**, cesa la caída del cabello y oxida su crecimiento, y como el cabello adquiere su vigor, **nunca sería calvo**.

Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tinte que a los cinco minutos de aplicada permite tocarse el cabello y no despide mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si la ven desearlo, el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

En Palma de Mallorca en la Droguería de la Sra. Vda. de José Jusu, Marina, 20, 21 y 22

**LA SALUD recuperada la naturaleza ENFERMOS CRÓNICOS LEED**

¿Sufrís enfermedades nerviosas? ¿Dolores reumáticos de espaldas, riñones? ¿Tenéis desarreglos del estómago, del hígado y de los intestinos? ¿Adecezáis? ¿Se os debilita la memoria? ¿Encontráis dificultad para conciliar el sueño y os levantáis más fatigados que cuando os acostasteis? ¿Sufrís parálisis? ¿Os encontráis agitados de fuerza intelectual o corporal? Si sufrís alguna de estas enfermedades, habiendo probado los mejores específicos conocidos sin ningún resultado, no desesperéis, que vuestro infalible e infalible remedio lo encontraréis en la naturaleza usando sin vacilar el maravilloso

**CINTURÓN ELÉCTRICO GALVAN**

potencioso procedimiento curativo, que ha devuelto la salud, á miles de millones de pacientes que se consideran incurables. Enfermos crónicos, quienes los médicos y medicinas no les han curado. El CINTURÓN ELÉCTRICO les ha devuelto con rapidez el vigor humano en forma de la energía de la juventud, o sea la fuerza vital, el tono y el vigor sexuales, desapareciendo como por encanto la enfermedad e inundándose de salud y vida.

**Cura durante el sueño. Éxito seguro**

CONSULTAS Y LIBROS GRATIS. IDANSE AL Instituto Electrotécnico

Rambla del Centro, 12, principal.-BARCELONA

Aviso interesante.-Nuestro delegado en Palma

participa a los enfermos de este Instituto, que se encontrará en Palma de Mallorca los días 10, 17 y 24 de Septiembre, hospedándose en el Gran Hotel, en donde recibirá a los que deseen consultarle, de 3 a 5 p.m. ofreciendo el CINTURÓN ELÉCTRICO a todos los enfermos que lo soliciten, apropiándose cada caso concreto.

**Sándalo Pizá**

Mil Pesetas

FABRICANTES de Embutidos y Salchichas

al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores de las que doctor Pizá de Barcelona, que curan más pronto y radicalmente todas las *enfermedades urinarias*. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura-Palma.

Méjicas de triturar con ción para trabajar con fuerza. También se pueden usar que tengan movidos a sus Precios económicos.

Taller de MIGUEL PIZÁ Avenida Estación de Figueras, frente Escuela de Palma.

**Pequeña Imprenta**

Se desean vender con todos sus enseres.

Informes: Centro Anuncios, Plaza Santa Eulalia.

**Bombonas vacías**

procedentes de envases de lejía, ácidos etc., se compran en buen estado. Informes: Centro de Anuncios.

**“La Rápida”**

Agencia de encargos e informes. Certificadas de pensión voluntades, a correo regulares 2 ptes. Se desean en sales. Dirigirse al D. Góngora, Paseo de Góngora, Pasco de Góngora, Madrid.

**Remeys segus y ben provats**

**XAROP VERMÍFUGO.**—Preparat amb herba mallorquina. Esp altre es troba més segur per metes es *cuchs* y per donas bon colós y molt de gana a n'els infans malaltiosos.

**CALLICIDA SUREDA.**—Sense molestia fa desaparèixe es *callus* *mys de poll* y ses demás durezas de la peua.

**PASTILLAS SUREDA.**—Cursen de rel se *tossina*, mentens frescos se boca, agradable n'ale evitan el fumadós les molestias dels mals tabacs. Sense *piques, barts*, ni cap *llejura*, quedan ses senyoretas que se restan cada dia amb AIGÜ OXIGENADA SUREDA.

Es *Bragués* més ben perfeccionat y millors instruments de CIRURGIA, se troben a se *POTEGARIA* de SUREDA y LLITERAS.

De venta al por mayor.—Farmacia d'ees seu preparador **COSTA D'EN BROSSA, NÚM. 9—PALMA DE MALLORCA**

**¿POR QUÉ ME CONVENZO Y NO ES PAMPLINA... QUE LOS MEJORES TACONES SON LOS QUE VENDEN CODINA**

UNIÓN 8 PALMA

**Línea Pinillos**

Línea de la América del Sur

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Septiembre el vapor

**Balmes**

Admitiendo carga y pasajeros.

Línea de las Antillas

Para Canarias Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de este puerto el 14 de Septiembre el vapor

**Conde Wifredo**

Admite carga y pasaje debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores a los Representantes de la Compañía la carga que tienen que embarcar para reservarles la cabina necesaria.

NOTA.—La carga se recibirá en lanchas los días 11, 12 y 13.

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía

**SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.**

San Miguel, 29, Palma

T.º. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA